дороги, идущей с г. Осовец на Белосток. Отец: Макеров Степан Яковлевич, УАССР, с. Шевырялово Сарапульского района.

Донесение 324-й СД № 01652 от 24.08.44. ЦАМО РФ, ф. 33, оп. 11458, g. 397, л.5.



Автоматчики очищают берег озера от немцев на подступах к Восточной Пруссии.
1944 г. Фото М. Савина.



Памятник воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. с. Шевырялово Сарапульского района.

15 сентября 1944 года -1182-й день Великой Отечественной войны

ИВАНЦОВ Владимир Иванович

Родился в 1926 г. Призван в Советскую Армию в ноябре 1943 г. Младший сержант. Погиб в бою 15 сентября 1944 г. Похоронен: д. Иыгевесте, Эстония.

Книга памяти УР. - Т. 6. - С. 364.

Из именного списка безвозвратных потерь сержантского и рядового состава

№ 58. *Иванцов Владимир Иванович*, 308-й СП, мл. сержант, стрелок, беспартийный, 1926 года рождения, призван Сарапульским РВК УАССР, убит 15. 09. 1944. Похоронен: ЭССР, уезд Волга, кладбище за хутором Ламбе.

Мать: Иванцова Александра Лазаревна, УАССР, г. Сарапул, п/я 58, новостройка, барак № 8.

Донесение-опись 98-й СД № 03028 от 30.09.44. ЦАМО РФ, ф. 58, оп. 18002, д. 859, л. 9.

Извещение 308-й СП от 20 сентября 1944 г. № 1090

Сарапульскому райгорвоенкому

Прошу известить гр. Иванцову Александру Лазаревну, проживающую г. Сарапул, Новостройка, барак № 8, о том, что ее сын младший сержант Иванцов Владимир Иванович в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, погиб 15 сентября 1944 г. Похоронен с отданием воинских почестей. Эстонская ССР, уезд Валка, кладбище на хуторе Ламба.

Командир 308-го СП полковник **Наумов.** Начальник штаба капитан **Суровцев.**



Владимир Иванович Иванцов. Фото из семейного архива.



Извещение 308-й СП от 20 сентября 1944 г. № 1090 Из архива отдела военного комиссариата УР по г. Сарапулу, Сарапульскому и Каракулинскому районам.



В начале войны семья Иванцовых эвакуировалась в Сарапул из Петрозаводска. Старший сын служил в Ленинграде, младший, Владимир, работал на заводе № 284. Шестнадцати лет его мобилизовали - направили на учебу в г. Кунгур, потом на фронт. Письма сына передала в редакцию газеты «Наша жизнь» в 1990 году его девяностолетняя мать - Александра Лазаревна.

08.02.44: Дорогие родители, я живу пока ничего, по-старому, учусь по возможности. ...я одет хорошо ...холода не знаю, насчет еды

вот - маловато... От денег, которые я получил, нет и толку. Ходили в город, я купил хлеба немного, молока, шанег да табаку. Вот и все деньги. Здесь все очень дорого: хлеб 350 рублей буханка. Впрочем, жить здесь на гражданке трудней, чем у нас.

25.03.44: ...Когда получил вот это ваше письмо, то поверите, я поплакал и не могу успокоиться на том, что и как же вы теперь трудно жить будете... Миша (средний брат. - Прим. ред.), бросайте все резервы на спасение папы, я даже не могу представить, если он помрет без меня... Денег не шлите, пусть его лечат, а я как-нибудь, ведь я не маленький. Как-нибудь буду нажимать на натуру.

15.04.44: Дорогие родители, большое спасибо за ваше внимание, что вы меня не забываете. Получил вечером вчера перевод... Дорогие родители, я не унываю, хоть насчет кормежки неважно - война. Но сейчас немного привык, ну и хватать начинает от обеда до ужина... Вот одно плохо, меня все же волнует... папа, что же будет дальше: или счастье или большое несчастье. Дорогой браток, я очень прошу: обращай на родителей как можно больше внимания, я понимаю, что тебе трудно...

19.08.44 со станции Дно Ленинградской области: Выехал из Москвы на Клин, потом через Старую Руссу. Старая Русса вся разбитая. Да, Миша, действительно немец делал большие разрушения и издевательства. Едешь, смотришь, и появляется ненависть мстить ему. Мама, здесь все дешевле, хлеб дешев, жить можно... я буду очень рад, когда получу от вас первое письмо на фронт... Мишка, береги мамашу. Вернусь, будем жить с ней 100 лет...

Марк Максимов МАТЬ

Жен вспоминали на привале, Друзей в бою.

И только мать Не то и вправду забывали, Не то стеснялись вспоминать.

Но было, Что пред смертью самой Видавший не один поход Седой рубака крикнет: - Maмa!

...И под копыта упадет.

1942 г.

01.09.44: ...Дорогие родные, я чувствую себя очень хорошо... Нахожусь в Эстонии, освобождаем эстонский народ от немцев. Дорогие родители, писать, конечно, много не приходится. Но когда получу от вас письмо, то отпишу все поподробнее...

Последнее письмо, за день до гибели: Здравствуйте, дорогие родные: Миша, мама и Маруся! С фронтовым приветом ваш сын и брат Володя. Мама, посылаю вам справку. Я и здесь не забываю вас. Если она чем-то вам поможет, то ладно. Ну, а сейчас хочу сказать о себе. Пока жив, здоров. Дальше будет видно. Пишу я вам письмо, и сейчас вступаем в бой с врагом. Я буду его бить, пока у меня есть сила. Ну, обо мне не беспокойтесь. Пока. Крепко вас целую и обнимаю. Ваш сын, брат Володя. Пишите. Буду ждать.

Из материалов музея Сарапульского электрогенераторного завода.



Вениамин Афанасьевич Маргасов.Фото из семейного архива.

14 января 1945 года -1303-й день Великой Отечественной войны

МАРГАСОВ Вениамин Афанасьевич

Родился в 1926 г. в Сарапуле. Погиб 14.01.1945 г. Захоронен западнее с. Домбрувка (Польша).

Место призыва: г. Канаш Чувашской АССР.

Последнее место службы: 89-я Гвардейская стрелковая дивизия.

Книга памяти Чувашской Республики. - Т. 6. - С. 127.